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A zombori ipartestület 
„vetó“-ja.

Mély és általános megdöbbenést kelleti kormánypár
ti körökben a múlt hó 28-án megejtett ipartestületi tiszt
újító közgyűlés eredménye.

Ez az eredmény ugyanis impozáns „veló"-kiáltás 
volt az eddigi ipartestületi működés ellen, vétó ama 
szellem ellen, mely az iparteslületben étidig uralkodott, 
s mely azt czélozta, hogy az iparosokat, mint jámbor 
birkákat kössék a kormánypárt aklába.

A fóczcl, melyért az eddigi ipartestületi szellem küz
dött. nem az volt, hogy iparosaink érdekei elómozditias- 
sanak, hanem hogy minden iparos hűséges mamelukká 
legyen.

Ezen kívül más őzéit az eddigi ipartestület nem is
mert, ez volt az a mindenható panacea, a melylyel a 
száz sebből vérző iparos-érdekek meggyógyitandók leltek 
volna.

Es iparosaink eleiméit rámentek a lepre. hitlek ti 
biztató Ígéretekben, s jól esett nekik kezet szorítani a 
hatalmas fő- és alispánnal s városi urakkal, a kik min
den iparos banquetlen szívesen koketliroztak velük.

Azonban történt-e valamely haladás a helybeli ipar
fejlődés terén ?

Mi legalább inkább hanyatlást, mint haladást ész
leltünk, a minthogy minden téren, minden irányban 
óriási mérvű pangás és visszaesés mutatkozik ország- ; 
szerte, és ennek okai a mai lelkiismeretlen kormányzati 
szellemben gyökereznek.

Már magában véve az. hogy iparosaink vezetői párt
érdekhez kötötték eddigi működésűkét, önállóság s füg
getlenség helyett a kormány politikai ágenseinek uszály- I 
hordóivá lettek, ez volt a legnagyobb tévedés, a mely
nek gyümölcsei csak kárhozatosak lehettek.

Tévedés volt azt hinni, hogy elégséges hűséges ma-

inelukokként nyaldosni az. vak talpát s akk*«r nz iparos- 
érdeke.v fejleszlelni fognak.

A nagyoknak jól esik az a hilpnyalás, de ők ennek 
fejében semmit se lesznek.

A zombori fii.'felien gondolkozá.-u iparosok megso- 
kalták ezt a viszás állapotot s elhatározták, hogy szakí
tani fognak a párloskodással ott, a hol politikának nincs 
helye.

Elhatározták, hogy a tisztújító közgyűlésen elöljárói
kat ugy fogjak megválasztani, hogy árnyéka se legyen 
annak, mintha ismét uszály-hordói akarnának lenni a 
varost potentátoknak. Az iparosok talpra állottak, s már 
ezentúl nem protekeziót keresnek s nem kívánnak ma
gas kéZ8ZOritásokat, de önálló. férfias mű.»ö<iésl kifejtve 
legvitálisabb érdekeiket akarják szolgálni s fejleszteni.

Nem ment a dolog küzdelem nélkül.
A kormánypárt ismét megfeszítette erejét, hogy ezt : 

az alkalmatos kortes-eszközt — az iparlestülel vezetését 
— magához ragadja.

De hasztalan volt minden erőszakoskodás.
Hasztalan volt az is. hogy a közgyűlésből két ipa- I 

ros rendőrileg vezettetett ki. sőt ez csak növelte az el
keseredést.

A független gondolkozás diadalt aratott a maim lu
ki hajlamok felelt s ámbár megkisérteteti a szavazás 
meghamisilása s kettős szavazó-jegy beadása által a győ
zelmet kierőszakolni. — ez nem sikerült, s nz elöljáró
ság elejétől végig az ellenzék tagjai közül választa
tott meg.

S már most mi következik ebből ?
A kormánypárt, mely eddig csak korlesérdekekhőt 

ragadta magához a testület vezetését, már is a gyanú
sítás rozsdás fegyverét suhogtatja az iparosok fölött.

Már azt a hirt terjesztik a megválasztottakról, hogy 
ők ellenzéki politikát akarnak az ipnriestülettel űzni, s 
hogy már az a testület „nihilista-fészek.-

Sőt a kormánypárti újság, mely egyenes fölhívást 
int'Z'ti az iparosokhoz, hogy maradjanak tovább is a 
régi elöljáróság mellett. - most azzal fenyegetőzik, hogy 
a választást meg fogják semmisíteni.

Undorral fordulunk el a mameluk-szenvedely eme rut 
kinövéseitől s m-m méltatjuk arra sem, hogy vele rész
letesebben foglalkozzunk. E helyett derék iparosainkhoz 
fordulunk s üdvözöljük őket, önérzetes és férfiakhoz 
im-ltó inaguklarlásaórl!

Üdvözöljük őket az önnállóság és a teltrekészség 
terén.

Üs ha tán volna valaki, a ki e győzelmet ellenzéki 
politizálásra akarná kizsákmányol)azt desavouálják 
nyomban azzal, hogy fektessék az ipartestület vezetését 
a törvény kijelölte tiszta alapra, a mely nem engedi, 
hogy az iparosérdekek ápolása és fejlesztése a pártos
kodás mételye által megakasztassék.

Azt jól tettek, hogy a mamelukszellemet kiűzték 
körükből, nincs is arra semmi szükség.

A törvény megadja a jogokat s kijelöli azt a tért, 
a melyek által kitűzött cz.éljaik megvalósíthatók.

Nincs szükség arra, hogy jobb vagy baloldali poli
tikát űzzenek, hanem szükség van önállóságra, férfias 
gondolkozásra > akaratét őre. Mutassák meg hova hama
rabb. hogy a vezetést, nem tízért fektették az ellenzék 
híveinek kezébe. Imgy azok ott az ipartestületben is el
lenzéki politikát űzzenek, hanem azért, mert azokban 
látják a független gondolkozást szilárd akaraterőt és 
férfias önállóságot megtestesítve.

Es ha a kormánypárt erőszakoskodnék s megsemmi
sítené a i.i a>ztást. — akkor se csüggedjenek, mert az 
igazságos ügyet eibuktatni nem lehel s egy uj választás 
csak növelné a diadal nagyságái.

Isten ehess)- a zombori derék iparosokat I

A „Zombor és Vidéke44 tárczája.
SZŐKE DUNA . . .

Szőke Duna, szőke Tisza
Szép csendesen folydogál,

Barna legény, barna lányhoz
Mimién este el-oljár.

Az aranynál drágább kincsesei :
Sil'ig tartó szerelemmel fizetem.

RÍKÓCZY MIHÁLY.

Szerelmesek nyelvén szépen 
Szerelmesei búg neki,

Piczi száját gálámbmódra 
Csókjaival eteti.

Mégis, mégis barna leány 
Jaj. de nagyon sajnállak !

Ne liigyj, ne liigyj a legénynek, 
Szerelmének, szavának ! . . .

Barna leány, szép kis leány :
Egész világ azt mondja,

Hogy a legény nem szépséged.
De a pénzed bolondja I

S.

I> A. 1^.
Barna kis lány azt mondják, hogy 
Drága kincsért te a szived eladod.
Ki legtöbbel Ígér érte.
Azé leszel, szeretni csak azt fogod.

Hej ne hallgass barna kis lány 
Senki mézes, senki mázos szavára, 
Majd meglátod, hogy megbánod, 
Forró könnyel megsiratod valaha.

Csak egyedül ream hallgass, 
Szivedet én. szivedet én megveszem

Ii o í o i* ii. <1 n le.
A szerkesztő úr kezembe nyom három belépő jegyet, azzal, 

hogy menjek hálózni, mulassak s írjam meg a báli referádákat. 
I llarom mulatság bácskai számítás szerint legalább hat napra 

szóló murit jelent, ha megszakítással tartatik ; de ha egymásután
ban következnek, akkor egy hétre szóló »katzeniammer«-t idéz
nek elő. — Szombaton az iparos dalarda, vasárnap a szerb da
lárda, kedden a polgári kaszinó dalárdája rendezett dal- és 

, tánczestélyt; közbe hétfőn a llalasy-pár tiszteletére színi bán- 
1 kett rendeztetett; s mindezeken egy hú referensnek jelen kell ' 

lennie. — Más arcz.ok, más személyek, csak önmagam képvise 
lem az örök állandóságot s akár le se vessem frakkomat s 
felüssem tanyámat a >Vadászkiirt< dísztermében.

A farsang utolsó napjait élte, s a zombori összes daltcs- 
tületek nyakra főre sietlek az országból távozó Karnevál her- 
czegnek hódolatuknak kifejezést adni s az évenkint szokásos hú
ségi esküt megújítani. Jó magam, ki leghtíbb adlatusa voltam 
Ű Fenségének, könyezve s elázva vettem búcsút ő herczegségé- 
tői s most csöndes resignatioval ülök s teljesítem reporteri kö
telességemet, rendbe szedem Karnevál herczcg utolsó nap
jainak memoirjait.

Rövidek, de fényesek voltak e végnapok, s kéjes mámor
ban ringatózom, ha szemeiméi behunyva, elmerengve emlékeze
tembe visszaidézem ez utolsó gyönyörteljes estéket, a bajos szőke 
gazella szemeit, melyekkel oly igézőén nézett rcám, hogy a szup- 
pécsárdás alatt mentei nála hagytam szivemet s az éjre nyugal
mamat ; vagy azon büszke szépségű barna lányt, ki bogár szemei
vel, szilfid termetével, éjfekete ftlrtjeivel minden férfit megigézett.

Hát én érzékeny keblű reporter, hogyne gyulladtam volna 
lángra érette ; tiz évet adtam volna oda túlvilági boldogságom
ból, ha cseresnye piros ajkaira csókot nyomhattam volna ; — 
vagy az az eleven, hcrczig, kékszemű s a melleit koromfekete 
hajú bájos kis menyecske, ki oly igézőén nézett ki rózsaszínű

toilletjében, hogyne felejtette volna cl velem a szende szőkét még 
az eleven barna lányt ? — De zsebem ürességének tudata elűzi a 
visszaemlékezés bajos alakjait emlékeimből s a rideg jelen ekkép 
még sivárabb alakban all előttem. — S nékem most reíerádát 
kell írnom ! most ily vegyes érzelmek hatása alatt mámoros fej
jel, reíerádát három dalestélyről, mindegyekről mást, min
degyikről szépen, szellemesen !

Egy báli tudósítás fökcllékc, hogy szellemesen legyen meg
írva ; de honnan vegyen szellemet egy agyonheczczelt referens, 
barom reícrádához ? Nem tudom, hányadik Richard király 
kiáltott fel egyszer kínjában, hogy »egy országot egy lóért*, 
nos, én is hasonló állapotban vagyok, rágván tollszáramat; egy 
országot adnék egy jó ötletért. De mindhiába még egy sánta 
hasonlat sem jut eszembe, rósz viczcz, izetlen szójáték, rete- 
r.idak ez clengedhetlen kellékei, hol késtek az éji homályban !

'risztéit szerkesztő úr bocsásson meg, de habar minden 
áron szellemes szeretnék lenni, — nem megy ; — elégedjék te
hát meg száraz rcfercdámmal.

Kezdjük a vasárnapi dalestélyen :

A szerb dalárda dal- és tánczestélye.

Vasárnap este fényes intelligens közönség gyűlt össze a 
szerb dalárda által a »Vadászkürt* dísztermében rendezett es
télyre. Annyi szép leányt és asszonyt ritkán láttunk egy cso
portban, mint ezen az estélyen.

Ott voltak, mint az alabb közölt névsor is mutatja, szerb 
szépségeink majdnem teljes szambán. Szép nő minden nemzet
nél van ; de annak daczara, hogy magyar chauvinista vagyok, 
be kell vallanom, hogy annyi szép nő, mint a szerbek közt, 
sehol sincs.

A műkedvelő lánykák bájos alakjai egy csoportban festői 
szép látványt nyújtottak.

A műkedvelők a pódium körül, a nagy közönség pedig az 
emelvény körül félkor alakban felállított székeken foglaltak helyet. 
Jó benyomást tett városi társas életünknek minden elfogulatlan 
szemlélőjére azon eddig sajnos még nem tapasztalt körülmény, 
hogy a szerbek által rendezett e mulatságon a magyar intclli- 
gentia szintén szép számmal volt képviselve.



Ipartestületi közgyűlés.
— 1892. évi február 28-ún. —

A zombori általános ipartestülel múlt hó 28-án tar
lói In rendes közgyűlését. Délelőtt 10 órára volt hirdelvo 
a gyűlés, do mert a jegyző, Zsuffa Vincze úr előző este 
egy kissé tovább virrasztóit a tesiület érdekében az iparos 
bál termeiben, ennélfogva az összegyűlt iparosok és a 
gyűlést vezető Mrákovits György alkapitány kénytelenek 
voltak egy óra hosszat várakozni reá. így tehát a köz
gyűlés 11 órakor nyittatott meg s annak első tárgya 
az elöljáróság 1891. évi működéséről szóló jelentés fel
olvastatván, majd ennek utána az évi számadások megvizs
gálása s a fölmentvény megadása is simán folyt le. Az 
1892. évi költségelőirányzat tárgyalásánál kél iparos szól 
emelt s mivel nem szorítkoztak tisztán a szőnyegen forgó 
tárgyhoz. Mrákovits alkapitány két Ízben figyelmeztette 
őket, a mi nem használt s igy rendőrt hivott, k i v e- 
z e 11 e t v é n őket a gyűlésből.

Ha e tényt más városbeli polgártársunk olvasni 
fogja, összecsapja két kezét s álmélkodva fogja kérdezni, 
hogy vájjon Zombor Muszkaországban van-e ?

Egy ipartestületi közgyűlésen két iparost rendőrileg 
kellett a teremből kivezettetni, mert nem szorítkoztak 
szigorúan a szőnyegen forgó tárgyhoz. Hallatlan dolgok 
ezek, melyek fölött csak megbotránkozásunknak adhatunk 
kifejezést.

Azután következett az elöljáróság leköszönése s az 
ipartestületi elnök. 3 számvevő, 12 rendes és 3 póttag 
választása.

A zombori kormánypárt ismert híveit óhajtotta volna 
megválasztatni. mert az ipartestület is kortesczélokra 
használtatott, ezután is meg akarták e jó eszközt tartani.

Az általuk kiadott szavazó lapokon a következő tiszt
viselői kar szerepelt :

Elnök : id. Húsvétit István.
Számvevők : Miiller Vilmos, ifj. Bosnyák József, 

Steiner Lajos.
Elöljáróság : Frey Imre, Jakobb Lajos. Krizimmits 

Imre. Pekánovits András. Protits Szteván, Puskás Ágoston. 
Kakin Jócza, Schwurlz Károly. Szabadka Mihály. Szemes 
József. Török Karoly és Ugri Mihály.

Póttagok : Tomasils Antal. Tóth Ferencz, Kollár Gyuka. 
Ellenben az ellenzéki lista igy hangzott :
Elnök : Krizmanits Imre.
Számvizsgálók : Heller József, Hajosevits András és 

Miiller Vilmos.
Elöljáróság: Brkits Jócza. Csuvardits György. Ebrlioh 

Nándor. Frey Imre. Kandler József. Melz Antal. Mandils 
Tusa. Dblát Károly. Sigyánszki Biankó. Szabadka Mihály. 
Tóth F- rencz és Veszelovszky Ferencz.

Pólingok : Apelsholer Ferencz, Graff Vincze és 
Kovák Gyula.

Mondanunk se kell, hogy az ellenzéki listán levők 
egytől-egyig nagy többséggel lettek megválasztva.

A szavazás eltartott d. u. 1 óráig.
A kormánypárt kétségbe van esve a fölött, hogy az 

iparú sok oly eklatáns módon adlak kifejezést érzületüknek 
s általános panique kezd lábra kapni, mely különféle 
esztclenségre ösztönzi a kormánypárt embe.eit.

ily es/.telenségnek kell tartanunk pld. azt és törvény
telen cselekményt is. melylyel egy-két kormánypárti iparos 
a szavazás eredményét akarták meghamisítani. Ugyanis 

Eibach István és Steiner Lajos kel-két szavazó czédulát tett 
a szavazó urnába, melyei rögtön észrevették s kivettek 
a fölös szavazó czédulákat a nélkül, hogy az illetők kellő 
megrovásban részesültek volna.

így pld. azt se tartjuk tapintatosnak, hogy midőn 
valamely iparos fölszólal, az elnök igy rivall rá: „Mért 
mereszt rám olyan szemeket, mintha meg akarna enni?!“

Époly vakmerőnek latijuk azt a törekvést, hogy a 
választást megsemisitsék, mert ha ez sikerülni fog. az 
uj választás eredménye nem lesz kedvezőbb a mostaninál 
de az elkeseredés sokkal nagyobb lesz.

Üdvözöljük derék iparosainkat független gondolko
zásuk ezen eklatáns nyilvánításáért s csak arra kérjük, 
hogy száműzzék ipartestületi ügyeikben a politizálást.

Országgyűlési napló.
— Budapest, febr. 29. — A képviselőház mai 

ülésének legnagyobb része a szombati választások ered
ményének kihirdetésével s a bírói lunkcziót végző 
bizottságok tagjainak eskütételével telt el. Az ülés elején 
Osáky Albin gróf vallás es közoktatásügyi miniszter újra 
beterjesztette a tanítói fizetések rendezéserői szóló tör
vényjavaslatot. valamint a közoktatásügy 1890. évi álla- I 
pofáról szóló jelentés : az ülés végén pedig Helfy Ignácz 
interpellált az árvavármegyei éhínség felől, a mire Szápáry ■ 
Gyula gróf, mint belügyminiszter nyomban válaszolt, 1 
meglehetősen színtelenül s egyálalán nem adva világos | 
képet, hogy az orvoslásra a kormány milyen intézkedéseket I 
telt vagy akart tenni. Mindazáltal a választ egyelőre ugy 
az interpoláló, mint a Ház tudomásul vette. A legközelebbi | 
ülés idejének meghatározására a Ház az ülnököt bízta meg.

Megyei s helyi hírek.
* Kinevezések és áthelyezések. Mayer Károly Leó, 

zombori szolgabirósági irriok rcndszerinli Írnokká new-zietetl ki. Kimig 
Gábor járási II. Írnok nz uividéki s/olgnbirosógiól n zoinborihoz. 
Válik Imre meg a p.ilónkniiól iíx újvidékihez lielvezli'tett ni s n 
palánkul szulgabirósíiglioz Redey Lajos neveztetett ki írnokká.

* Az iparos dalárda hangversenye. Szombaton 
este igen szép ti.s iiagysznnú közönség gyűlt összes „VadmkArr* 
szálló nagytermében inog hallgatandó az ipnios dnLrda hangverse
nyét. Hoj-y szép látogatotts<giiak ing örvendeni ez a Imiigierst-ny, 
azt sejtellök, de hogy ily nagyszámú közönségei fog a dal vará
zsa a fényes termekbe vonzani, azt még u legnagyobb optimista 
se merte almodul. Igaz, az iparún dalárda meg is felelt ennek a 
várakozásnak, a mennyiben úgy a hangverseny programmjának vál
tozatossága. valuinilil az egyes előadott prograiniliseriák szép és 
korrekt előadásával i -in «-k el i. Így szépen siket öltnek volt mondható 
a dalurda áltál előadott rl)nlra“ czimű dal. a Gruda Fal mono
lógja, a humoros lillatnégyes és a népfelkelők jelenete. A hang
versenyt lancz krtvelte és itt az iparos énekesek, valamint a majdnem 
teljes számban jelen volt iparosaink kiteltek magukéit. Aliiméval 
és fáradhatatlanul áldoztuk Terpsyschore oltáránál, mig a reggel j 
véget nem vetett az. éjjeli mulatságnak.

* A sombori úcs és kőműves mesterségre képesítő l>i- , 
zoltság rn. hó 18—26-án megtartott vizsgálaton Laczkó Sándor, 
Meri .Józsefet. Meiksner Ferenciét képesítettnek találtn.

* Mérleg. A zombori kereskedelmi és ipnrbniiliiak a köz 
létett mérleg szerint 22.026,00 frt. 46 kr. volt a forgalma az 
1891. évfolyamon. A tiszta nyereség 16.112 frt. 89 kr. volt, ebből ' 
osztalékra jut 8.612 frt. 89 kr ; at igazgatóság indítványa szerint 
egy teljesen beflzetetl 100 frtos részvény után 5% os kamat és 
5 frt. 50 kr. osztalék, tehát 10 fit 50 kr fog kiosztatni.

* Tiastujitás. A helybeli „általános ipurtestOlet* folyó 
évi február 28-án délelőtt a „Casiiió" nagytermében tartotta meg .

liuluiaó Icözgjúfeii. Ip.uliaiÓHási biiluskeul Mr.ko.il. Ujürgy 
reildír nlk.pilúliy sior.'|ielt. — A r«l»»rlAsl mogelölöleg, melyen 
>»gy 200 iparos roll róMt, fololrssuloll « ogyeelllnl muilkólko- 
d.síról szóló jvlonlós, úgyszintén • vagyoni nlhpol n > l.gmigi 
díj megállapitása. melynek tiidomásvélele után a gyűlés altért nz. 
ujoiian megválasztandó tisztikar megalakítására — Megválasztal
ak, elnökké : Krizmanits Imre, elöljárókká : Brkits Jócza, Csiivár- 
dits György. Ehrlich Nándor. Frey Imre. Kandler József. Melz 
Antal. Mandils Tusa. Oldat Karoly. Sidgyanczly Branko. Szabadka 
Mihály. Tóth Ferenaz és Veszelovszky Fvreiicz. póttagokká: Apelsz- 
hofer Ferei.cz. Giiii Vincié és Novak Gyula, számvizsgálókká : 
H.ller József llujóseviiK András és Müller Vilmos. — A megvá
lasztott uj elnököl több tagból alakult köidöltség hívta meg a köz
gyűlés folytatására, a ki is megjelenvén S megválasztatásai meg
köszönve, — tdlöghlla uz elnöki széket. E->y«s epizódok közül u 
jegyző dühöngéseit jegyeztük lel. a ki lutva a vereseget, —dühé
ben egyebet nem voltt képes tenni. .....ti ijes/gelésöl azt kiahuha,
_  hogy : — megmutatom én leszek nz „Ur Isteniek* I Kivi
szem, hogy én leszek az „iparhalósági biztos- — és akkor jaj nektek I 
— A közgyűlés délután ’/,2 órakor ért véget. — A megválasz
tott elnök, elölj írók és megvaLszlaiid • jegyző egyetértő tmekvé- 
seik folytán a „Zoliit.őri általános ip.irleslöletliek“ — igen szép
jövőt jósolhatunk. - Csak „kitartás-, küzdés- és egyetértés legyen 
a jelszó- !

* A zombori polgári casinó egylet tagjai uhui 
1892-i. évi márczius hó 5 en este 8 ómkor az. egylet nagy ter
mében társas vacsora relideztelik. — Egy lelitek ara 1 Irt. Kik 
tévedésből meghint nem lettek, szíveskedjenek az egyleti szolgá
nál előjegyezi el ni magukat.

* Egyházi ének. A főgymnasiuin iíjnságámik 
énekkara. iné y jelenleg B'azsek Károly zenetanár vezetése 
alatt tanul, f. hu 6-án. vasárnap, a '/» 9. órai deákmiséti 
nyilvánosan föl fog lépni. Az ifjúság 2 vegyes kart fog 
képezni, azonkívül Ruprecht Alajos tanár fogja énekelni 
Weisz Lórincznek „Domine ne in furoro* cz.bariion- 
solóját.

* Szerb színház. Az Újvidéken mintegy 21 éven át 
fennállott szerb színház lebontásai mar megkezdettek. Márczius 
hó elsején már nyoma sem fog látszani uz épületnek, hol ugy a 
magyar, mint h német és szerb színészet mindenkor zavartnlanul 
tal.dta otthonát.

* Pályázatot hirdet a fiumei cs. és kir. lengerészeli 
akndémta 37 megürült növendék helyre. Közelebbi értesítést ad a 
helybeli cs. és kir hadkiegészítő parancsnokság.

* Választás. Az. 1892. évi íeliiuár hó 28 án Krtisvvlyn 
községébe!! megejtett választás alkalmával Tessényi Oszkár egy
hangúlag jegyzőnek Illeg választatott.

* Meghívó. A zomborvidvki rnbsi gélyző-egylel I. évi már- 
tzius hó 6-aii d. e. 10 órakor a kir. törvényszék tanácstermében 
tartandó rendkívüli közgyűlésére t. c. Uraságodal. mint uz egylet 
iilapitó rendes tagjai, van szerencséin tiszteletiéi meghívni. Zombor. 
1892. évi február hó 11-én. Széchényi József, elnök. A közgyűlés 
tárgyúi : I. Elnöki megnyitó. 2. Igazgató víduszlinány megválasztasa. 
Tisztújító*. 3. Netuni iudilviinyok tárgyalási!, azok feletti h itározás.

* Esküvő. Araniczky Atban ász zsublyai jegyző csütörtökön 
esködött örök hőseget özv. Tésics Juha asszony csinos és kedves 
leányának Tesics Lyubicza kisasszonynak.

* Hymen. Gubaiiic* Ferencz helybeli fiatul taiiitó ma 
tnrtja eljegyzését Zentán Rieger Ida kisasszony nyal, Rieger Alajos 
iparos kedves leáuyával.

* A bajai casino tagjai mozgalmat indítottak meg nz 
iránt. Imgy n casiim .számára házal epitsem-k.

* A szabadkai szín ügyi bizottság a jövő 1892 — 93. 
szilliévndra n színházt igazgatói állas elliyeréseert t. é. lilárcz. 5-ig 
leijedő piilyázalol hirdet.

* Az uj pannonhalmi főapát. Fehér Ipoly, a szege
di tankerület kir. főigazgatója, mint Szegedre érkezett táviratok már 
délben tudatlak, a magyar beiiczésiviid paiiiiüiihulmi kijelölő gyűlé
sén diadalmnsnii tingy szótöbbséggel jelöltetett ki a pannonhalmi

Valóban ideje már, hogy Zomborban, hol eddig a külön
böző vallásnak oly kasztszerűen elkülönítve éltek, hol külön 
katholikusok, külön szerb s külön zsidó tarsas összejövetelek 
tartattak, — végre valahára ezen csúf elkülönítő falak ledől
jenek, örömmel kell konstatálnunk, hogy a szerb dalárda által 
rendezett estélyen varosunk intelligentiaja vallaskülönbség nél 
kiil vo'.t képviselve. S csakis ennek köszönhető azon morális és 
anyagi siker, melyet a buzgó rendezőség felmutathatott.

Igaz ugyan, hogy az úgynevezett szerb radikális párt, — 
mely elég oktalanul a politikát a társadalmi térre is átviszi, — 
tüntetőleg távol maradt, de hogy tavollétükkel mily kevéssé 
tudtak az < -tély sikerét csökkenteni, mutatja azon körülmény, 
hogy tavollétük csak egyeseknek tűnt fel.

z\ vasárnapi estély az idei farsang legjobban sikerüli mu
latsága volt.

Fesztelen iokedv uralkodott az egész estén át, ugy hogy 
a negyedik négyest is még 3O-nál több pár tánczolta s csak a 
reg gli -aakbol kezdtek a fáradtabbak hazaszállingozni.

Ma ;.i a dalestély élvezettcljes programmot nyújtott, a 
férfik .: <ialok pompásan sikerültek. A dalárda nemcsak jóhangu 
fa . kka! bir, de oly kitünően van betanítva, hogy hazánk jobb 
daltársulatai közt méltó helyet foglal cl.

Nem mulaszthatjuk el, e helyen kiemelni Blazsck 
Károly képezdei zenetanár ur működését; mert az ő 
faradhatlan működésének és szakavatott vezetésének köszönheti 
a dale.stély áltál nyújtott műélvezetet a közönség, mely azt 
liile te'Jietőleg meg is hálálta azzal, hogy a konczert végén 
lelkesen megéljenezte. Az est fénypontja Vukicsevits Vjera és 
Szida i.Ba monyok zongorajátéka volt. Sinea >Pique Dame< 
czimű ni gy kézre irt ouverturjét adtak elő.

Midőn a b.ijos testvérpár az emelvényre lépett a közön- 
* g mintegy < k-kti izah a ennyi baj és kellem áltál, lelkesült tapssal 
fogadta ok' :. — S valóban a kisasszonyok megérdemelték az 
' g zeit tapsokat, mert összhangzó művészi játékukkal nem 
mindennapi műélvezetben részesítették a közönséget.

Alig hangzottak cl az utolsó ütemek, midőn a halás kö
zönség zugo s s unni nem akaró tapsviharban tört ki s meg-meg- 
ujuló éljenzésekben részesité őket.

llasonhi lelkesedést keltett Koszanits Juliska k. a. zongo

rajátéka, ki Schmidt »Szcrb rhabszodiajat< művészi precisitas- 
sál adta elő, minőt műkedvelőtől még nem hallottunk. Játéka 
művészi volt.

Teodorovits Vida k. a. utánozhatlan bájjal szavalta >Az 
aranyműves leányát czimű költeményt.

A programm egyik legszebb pontja >Htco bih da mi se 
lyubav< czimű kardal volt Vukicsevits Vjera, Theodorovits Vida, 
Konyovits Szida, Jaksits Jelena, Borgyosky Sztanka, Vukicse- ' 
vits Szida és Koszanits Juliska kisasszonyok által énekelve, Ra- 
kits Danicza kisasszony zongorakisérete mellett. E gyönyörű 
dal gyönyörűen lett elénekelve s a közönség, mely lelkesen 
megujrázta, csak azt sajnálta, hogy a bájos hölgyek a kéréseknek 
eleget nem tettek. — A programm utolsó pontja >Itt az idö< 
czimű férfikardal volt a dalárda áltál kifogástalanul előadva. — 
Alig fejeződött be az élvezetteljes dalestély, midőn a fiatalság 
teljes hévvel neki adta magát tánczkcdvének. Referádám néni 
volna teljes, ha nem konstatálnám azon való tényt, hogy 
a táncz tényleg reggelig tartott. A jelenvolt hölgyek közül a 
következőket sikerült feljegyeznem :

Leányok : Andrejevic Melanja, Borgyoski Sztatika, Deja 
novic Zorana, Gyurisits Marija (Ö-Sztapár,) Haris Zsófia, Jaksié 

Jeleni, Konyovits Szida, Konyovits Ivánka, Koszanid Juliska, 
Kirilovits Katicza, Kirilovits Nina, Kojic Miczi, Lallosevits Jelka, 
Pavlovits Julka (()-Bccsc,) Polzovits Milana, Petrovic Julka, Pro- 
tics nővérek, Rakits Danicza, Szaudié /Xngyelija, ’lheodorovits 
Pcrsza, Theodorovits Vida. Uvalits Vidoszava, Vukicsevic Szida, 
Vukic >evic Vjera, Weisz Agaiba.

Asszonyok: Antié Melánia, Blazsck Károlyné, özv. Bor- 
gyo>ki Matróna, Brkic Jánosné, dr. Bruek Árminné, Gergurov 
Dánielné, Gergurov Jakabné, Haris Miklósné, özv. Jaksié Zsófia, I 
Konyovits Islvánné, Konyovié, Jusztinné, özv. Konyovits Katica, 
Koszanié Kosztané, Kovacsits Jenőné, Mallesevita Miklósné, özv. 
Maximovié Olga, dr. Molnár Gyuláné, Poppovic Milanné (Ó-Be
cse,) özv. Rákié /Vngelina, Theodorovits Dúsaimé (Szt-T.imás,) 
Theodorovits Száváné, Vukicsevic Katinka, Vukicsevic N. Mik
lósné.

A kaszlnó-dnlarda eatélye.
A zombori kaszinó-egyleti dalárda sütötte el az utolsó 

farsangi üdvlövést.

dalárda húshagyó keddi farsangi dalestélyérc oly nagy 
számú közönség jött össze, milyen szambán zombori mulat
ságon eddig még nem láttunk.

Körülbelül 450-en lehettek jelen vallás s nemzetiségi 
különbség nélkül. — Evek óta nálunk csak is a kaszinó dalár
da által rendezett mulatságok szoktak ily jól sikerülni, de az idei 
mindenki várakozását felülmúlta.

Az első négyest a >Vadászkürt< nagy dísztermében két 
kólóimban kellett tánczolni s még igy is nagyon össze voltak 
szorulva a lánczosok.

Fesztelen jókedv uralkodott mind végig az egész estén át.
/X műsor érdekfeszítően volt egybeállitva s mindvégig le

kötötte s derültségben tartotta a közönség figyelmét.
A dalárda tőle megszokott virtuozitással töltötte be íe 

adatát. >A szerelmes knvácslcgényt, Suppé Ferencz férfikardal 
zongora, üllő, háromszög és kisdobkisérettel kitünően volt elő
adva.

Ezután következett Gabányi Árpád »Egy ideges ember- 
czimű vig monológja Rácz Soma ur által előadva.

Rácz ur szavaló művészete sokkal ismertebb, semmint kit 
lön dicséretre szorulna.

A műsor harmadik pontja Gencc Richárd humoros kettős
dala >A czimborákt Traub József és Ruprecht Alajos urak, da
lárdánk c szép hangú tagjai áltál kifogástalanul előadva.

Ezután pedig két hatalmas bolondság következett. Chwa- 
tál Ferencitől »A szánkazás< zenei tréfa zongorára gyermek- 
kisérettel. — De túltett ezen »A négy lengyel zsidói valami 
Neumann Emiltől. Sörös Antal, Mayer József, Czinkler Gyula 
és Csermák József ur kifogástalan lengyel zsidók voltak s játé
kukkal óriási derültséget keltettek.

Ha lelkiismeretes referens volnék, még (öl kellene sorolnom 
a jelenvolt hölgyek névsorát, de minthogy annyian voltak, hogy 
azokat felsorolni fizikai képtelenség, hiányos névsort közölni 
pedig nincs bátorságom, nem marad más hátra, mint csonkán 
fejezni be reícredámat.

Cl. L. 

Mr.ko.il
Ferei.cz


főapaii székre. Hárman voltak a jelöltek s a szerzetesrend nagy 
választó ülésén 157 számul közül 123-mat kapott Fehér Ipoly. 1 
Ezen első helyen való jelölés, amely után a király kinevezi a főapntot. , 
biztossá teszi Feliéi' lpolynnk a niagnsrangu főpapi állást, amelyre , 
aligha találtak volna nálánál érdemesebbet. A szegedi tankerületi 
főigazgató kiváló műveltségű férfin, egyik legérdemesebb tagja a hazai 
tudományosság es oktatás terén nagy nevei szerzeii Benedek rendnek 
— 1842 ben születőit Kisb.-ti, Honim****v-hen, ápril II én s igy. 
most lavaszsznl lidli be uz Ötvenedik éleiével 1850 ball lépett, 
mint tanuló a benezések közé, l.iiiiilminyail 1803-ban l-uvégezvén. 
1804-től 1874 ig az esztergomi r<>e\mnnsiumban. mint tanár 
működött, majd ugyanezen tanintézet igazgatójává neveztetett ki. 
Ezen állásából jött Szegedre 1882. október havában, alllídön a 
képviselővé* választott s állásáról lemondott Mészáros Nándor he 
lybe tankerületi főigazgató lett. Mióla tímár, nagy munkásságot 
fejlett ki a szakirodalom terén, ahol neve jó hangzásit és ismert. 
A felsőbb mennyiségtan elemei ez. munkája után egész somi 11 la 
össze u tankönyveknek, mint lermés/.eiiani tudós az ujabb elmelelek 
alapján. A vegytan alapvonalai. A vegytan rövid vázlata. Erőmütim 
fénytan. Regésiun. Sokat loglalkozott Pannonhalmával, irt r**ln 
vulainit kél vastag kötetben adta ki Győrinegye és Győr város 
egyetemes leírását. Mint a magyar orvosok es termeszei vizsgálok 
a vándorgyűlések évkönyveit. Tanféifiui ludasát felsőbb helyen is 
méltányolták. így 1887 ben Treforl miniszter Belgiumba küldőit**, 
ki, az oltani iskolai viszonyok tanulmányozására. Tapasztalatairól 
terjedelmes munkában számolt be Fehér Ipoly, aki legutóbb a szerb 
tanügyi állásáról terjedelmes értekezést bocsátott közre.

j Gyúszhir. özv. Koczik Erzsébet szomorodott szívvel 
tudatja, hogy felejlhelleli jó barátnője Gyulokay Rozália Úrnő I. 
é. február hó 29-én életének 74-ik évében elhunyt. A boldogult
unk hűlt tetemei folyó máiczius hó 2 all délelőtti fel II órakor 
fognak őrök nyugalomra helyeztetni, és lelkiüdveért az engesztelő 
szentmise folyó hó 7-en fog uz Urnák bemulnttuini. Zombor, 1892. 
márezius hó 1-én. Béke ham vaun I

* Álarezosbúl. Az ó-kanizsai önkéntes tűzoltó egylet 
alaptőkéjének gyarapítóén javára húshagyó kedden álarczosbnlal 
rendez.

* Esküvők. Kél esküvő volt a múlt hét folyamán. Szer
dán esküdött meg Fritsche János szóntai földbirtokos Darázsy Ma
liid kisasszonnyal es szombaton Fritsche Gyula szoniai postames
ter és földbirtokos Molnár Ilonka kisasszonnyal. Molnár József 
megyei állatorvos leányával.

* Érdeiudijazús. Zmaj Jovnnovics Jóváírnak, az újvi
déki eredetű ismert szerb küllőnek, ki hazánkból nemrég Belgrad- 
ha köllözölt, a szerb skupstina négyezer Imiik évdijai szavazott 
meg.

* Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezők védegylete 
jelenti, hogy Deutsch Ltpót bajai es Steril R. kishegyesi kereske
dők fizetésképtelenekké leltek.

* Halálos fogadás. Apily Novo, zsablyai gazdaembi-r 
több legénynyel együtt mulatván, a velő ingeikedő búsaknak meg- 
akarta mutatni, hogy biz ő képes egy liléi palinkat egy hajtásra 
meginni, csak fizessék és állta a fogadást. Azonban alig volt lent 
az utolsó korty, holtan rogyott össze. Halálát az özvegyen kívül 
6 kiskorú árva siratja.

* Ügyforgalom a zombori kir. törvényszéknél. 
A zombori kir. törvényszék elnökétől

ad alatt 11 köveiké ó értesítést kaptuk :

Tekintetes szerkesztő úr!
A vezetésemre bízott zombori kir. törvényszék 1891. évi 

általános ügyforgalmi kimutatása nnk szives betekintés s tetszése 
szerint bocses lapjában vulé felvétel vegeit ./• aluli hiteles másolatban 
midőn a czimnek megküldeni szerencsém van. egyben tudomására 
hozom, hogy a mennyiben a kir. törvényszék ügyforgalmának rész
letes kimutatásaival is megismerkedni kiválnia, elnöki hivatalos he
lyiségemben a délutáni órákban azokat is betekintés végett kész
séggel rendelkezésre bocsájlom.

Zombcrban. 1892. évi február hó 20-án.
Széchenyi József. 

kir. törvényszéki
Cgyforgalom. A zombori kir. törvényszék általános

i kimutatása az 1891-lk évről.
Polgári beadvány.

Mull évi hátralék 366
u folyó évben érkezett 11600
a folyó évben elintézletett 11396
a folyó évről hátrálékban maradt 570

Telekkönyvi beadvány.
Múlt évi liátrálék 590
a folyó évben érkezett 21235
a folyó évben elintézletett 1990
a folyó évről hátralékban maradt 195

Büntető beudvány.
Múlt évi liátrálék 130
a folyó évben érkezeit 8025
a folyó évben elintézletett 7929
a folyó évben hátrálékban maradt 226

Fegyelmi beadvány.
Múlt évi liátrálék 3
a folyó évien érkezett 42
a folyó évben elintézletett 41
a folyó évről hátrálékban maradt 1

Elnökségi beadvány.
Mull évi liátrálék —
a folyó évben érkezett 2087
a folyó évben elintézletett 2087
a folyó évről hátrálékban maradt —

* Magyénk földadója. Bács-Bodrogh megye, mely
ben 124 község van 18 járásban, kiterjedése 1024490 65 kát. hold, 
területnagyságra az országban második. Egyenes földadót 0 
megye 8054870 frt és 43 krl fizet. Az egyenes Zöldadó fizetés 
összegét tekintve, megyénk 0 három millió ötvennégyezer nyolcz- 
százhetven forint és 43 krral az első helyen áll. Utána jő Pest- 
Pilis, majd Torontóimegye. Még megjegyezzük, hogy az ország 
összes megyéi együtt egyenes földadóba közel 33 ós lél millió fo
rintot fizetnek.

* Kertéaiek egylete Szegeden. „A magyar mű
kertészek és kortgazdák országos kulturképző- és segélyző egyle
te* czimen Szegeden egyesület alakult f. hó 7-én, melynek czélja 
a magyar műkertészet érdekeinek minden tekintetben előmozdítá
sa, egy központi árucsarnok létesítése nemzetközi jelleggel, ahova 
minden tag beadhatja termelvényél elárusítóé végett a kiszabott

százalék m-Ibiit I a műkerlész és kerlgazd ik állni termelt termé
nyek i-.—iltaláiios pi.icz. megszerzőn* anyagi helyzetben sin- 
lódé kei ltul.i|donosok vagy bérlők pénzbeli segélyezése kezelési 
költség százalék melleit, vidéketikónli kiállítások, továbbá tudo
mány és gyakorlatok szempontjából vándorgyűlések szervezi stl>. 
Az egylet, melynek elnöke Muyer Miklós szegedi főkeitós/, köze
lebb lapot is indít.

* Hogyan kell a hírlapot reklamálni ? Legtöbb 
hirlapjarató ma sincs tisztában azzal, milyen eljárást kövessen, 
ha élőfizetett lapjának egyik-másik száma postai rendetlenség 
miatt kimarad. Legtöbben levelezőlapon vagy éppen zár levél
ben fordulnak a/ illető lap kiadóhivatalához s ez áltál fölösle
ges kiadást okoznak maguknak. A reklamálást mindig maga a 
postahivatal és pedig hivatalból ingyen tartozik teljesíteni. Az 
erre vonatkozó postai szabály igy szol; .Hiányzó hírlapokat 
azonnal le nem járt (elszólással (hivatalos nyomtatványon) kell 
reklamálni, mert a reklamaczio csak azon esetben díjmentes cs 
a hiányzó hírlapok is csak azon esetben pótoltatnak ingyen.-' 
Továbbá: »A reklamáczió portómentes. Határidő: napi vagy 
hetenként többször megjelenő lapoknál 3 nap azon időtől szá
mítva, melyben az illető lapnak meg kellett volna jelenni, heti 
vagy nagyobb időközökben megjelenő lapoknál a 3 napa követ 
kező szám megjelenésétől szamittalik.n — Kérjük ezt megfigyel
ni s alkalmilag e szerint járni el. lessék a postán nyomatott 
reklamáló czédulat kérni, ráírni az elmaradt lap czimét és sza
mát s igy egy fillér kiadás nélkül, meg van a reklamálás.

* Csúszka György I. dorsai ér-'ek vasárnap fogadta B ics- 
Bodrog megye. Zombor és Baja szállad királyi v.irosok fényes kül
döttségeit. A (lisziliagyarbnn felvonuló luícsinegyei küldöttséget 
Sándor B'-la főispán vezette. A küldöttségben részi vettek Groinon 
Dezső ídhiintiikár. Vojnics István, Popovics Vnz.nl és Drescher Ede 
orsz. képviselők, Scliin usz alispán. Cu'liás Benő zombori polgár
mester, C'zilflISZ tanfelügyelő, stb. A fogadtatás Illan délutáni 4 
órakor az érsek 120 terítékű ebédel adóit a küldöttségnek. Az 
ötödik fogás illán uz érsek ékes szavakkal poharát emelte vendé
geire. kik közül többen felköszönlöllek Kalocsa uj érsekét. Felköszöli- 
tiíket mondtak Gromon Dezső. Öchmaiisz, Csillés. Drescher. Czir- 
fiisz. és Herényi főapát. — A'/, élsek .20,000 Irtot ajánlott fel Baja 
és Zombor városoknak később meghatározandó czélokra. — Esteli 
tJ órakor dis/előndtis volt uz érseki taiiilóképezdebeii. Szilire került 
Virág István : „A Meinnoii-szolmr titka” ez mű énekes színmüve, 
melyet a pieparaiidisták adtak elő.- A sikerült előadást az érsek 
és a küldöttségek tagjai ismételten megtapsolták.

* Makacs szökevény. Zsivkovits Uros sehogy sem volt 
megelégedve sorsával. Katona volt oduát Szerbiában, de mert nem 
volt Ínyére 11 katonai szolgalat, átszökött miliozzálik a Bácskába. 
A katonaszökevényeket azonban nem szoktuk kiadni s igy Zsivko- 
vics eléggé biztonságba érezte magút Csak hogy üzért itt se Ízlett 
neki az elet, keserű volt a munka. Hogy segítsen valami mód a 
sorsán, hát szépeit hozzányúlt a máséhoz. Ezért meg aztán az új
vidéki törvényszékkel gyűlt meg a baja, a minek az lett a követ
kezménye. hogy íöluiiiz.talták őt államköltségén Váczra és olt etta 
az állam kenyerét egy ideig. Sőt az újvidéki törvényszék még az 
országból való kiutasításra is ítélte. így történt aztán, hogy Vácz- 
ról hivulnlos gardirozás melleti utazott visszafelé. Csakhogy persze 
átmenni megint Belgrádija ! Hiszen ott a katonai bíróság veszi a 
kezei közé a szökés miatt! Nem volt mit tennie, mint ismét szök
ni. útközben megszökni a kísérettől is s nyakába venni a világot. 
Úgyis történt. A napokban, a mint Váczról utaztatták, Szabadkán 
Imit meg a rendőrségnél. Itt fölhasználta az alkalmas pillanatot s 
elillant. Most alig pár napra rá már inegjelant a hivatalos körö
zés. melyben a szabadkai rendőrség keresi az ő eltűnt delinkvensét, 
hogy tovább expediálhassa a megkezdett utón.

* Beszélő mandátumok. A „Magyar Hírlap4 február 
24-iki számában „Mandátumok beszélnek* czimti tározóban persif- 
luja a Pulszky Guszti mandátumát; elmondja, hogy — a midőn 
a képviselők mandátumaikat az elnöki asztalra telték —, a man
dátumok társalogni kezdtek, és következőkép folytatja:

Hallottam, u mint egy mandátum, a mikor letelte a gazdája 
helykén köszöntötte a többit: Szervusztok fiuk ! Vigécz!

— Ej ha! — pattant (öl valamennyi — vigécz az öregapád ! 
(Már én csak úgy Írom. a hogy hallottam.)

— Lassan a testtel. — kötekedett a jövevény — úgy látszik, 
még nem tudjátok, hogy ki vagyok s mi vagyok.

— Hál mulasd be magadat, — szólt a Károlyi Pista man
dátuma.

— Én a Pulszky Guszti mandátuma vagyok !
— Nos, egyébb semmi ?
— Egyébb semmi ? — s csodálkozva nézett körül a man

dátum — ön, úgy látszik, még nem tudja, hogy érettem 90 ezer 
forintot adott a gazdám.

— Szégyelje magát! — s a Károlyi Pista mandátuma meg
vetően .ordított hátat.

Hanem az ellenzéki mandátumok nem vették ilyen nagyuriasan 
a dolgot. Valamennyi fölugrált s kfllönsznkadvn a kormánypárti 
mandátumoktól, torkukszukadtával ordítottuk : Ki kell dobni! ki 
kell dobni I

— Oltó ! — tiltakoztak a korínéuypárti mandátumok — nem 
addig van a ! Mit akar ez a rongyos csőcselék ?

Hogy minket kidobjanak, a kiket drága pénzen vásárolt 
meg a gazdánk!?

Miféle vakmerőség ez !
— Igenis, miféle vakmerőség. — kiabált a neki bátorodott 

Pulszky-mandátum. Ti éhenkórászok I
— Igenis éhenkórászok’ — lódította a Neumann Ármin 

mandátuma. Én 30 ezer forintot kóstáltam !
— Én 40 ezeret I Én 25 öl. busz—liarmincz—tizenöt, ölvén, 

negyvenöt! — kiabált össze-vissza ahány kormánypárti mandátum 
volt, A zűrzavaros hangokba majd bulesiketűltem. A melyik tizenöt 
ezer forintnál kevesebbe került,az már nem is mert beszélni. De 
ilyon talán nem is volt közöltük.

— 8zégyelje magát — ismételte a Károlyi Pisla mandátuma.
— Ó jaj. mely gyalázat I — zokogott föl az Irányi mandá

tuma s égő arczulatját a társai közé temette.
A Dániel-mandátuin hangosan kaczagott föl.
— Nézzétek, az öreg Irányi sir! Ilehehe!
A Bokrosa Elek mandátuma nagyokat ugrált s azt mondta : 

még nagyobbakat ugrálna, ha jelen nem volna a Horváth Gyula 
mandátuma. De jelen volt ám. még pedig kettő.

r— Mit szólsz mindehhez, vezérem? — kérdezte az Apponyi- 
mandátumot az Ábrányi-mandátum.

— Mit ’ Azt, mit a Pista mandátuma: pfuj I

— És még engem potiezióval támadnak nn-g ' — tört k1 
uz Ábránvi-mnlidálum.

— 8 még ingem is! — csengett a Ilock-inundátum. — 
A magv.;i is ki ak ,rj il; irtani 11 lloek-Betiedek-párinak ! Gyalázat ! 

Gyalázat!? ny<h«lt a Pulszky Guszti mandátuma. 
Az a gynl.izat hogy engem támadnak meg, holott egy krajezár 
sem hiányzik a kilenczvenozer forintból ! Megmutassam a szám
lákat ?

— Hát én? hát ón? — kiáltotta egyszerre száz kormány
párti mandátum is.

—- Gyerünk uruk ! — tört ki a Károlyi Pisla mandátuma 
s az ellenzéki mandiltimok ólén, tüntetőleg kivonült a teremből

* Kisbirtokosok országos földhitelintézete.
Magyarország anyagi j<iiéto el.M> sorban a mezőgazdaság virágzá
sától függ. Mert bármily s^kat igéiőleg fejlődjenek is egy nemze
ti ipar kezdeményezést i. uz mégis csak a jövő zenéje. Ma még 
a mezőgazdaság uz ország lupbi’.ójn ; ez ad a népnek kenyeret s 
prosperitása az egyedüli előfeltétele társadalmunk és államunk 
prosperitásának. Ez ókból kell a nemzetnek u legmelegebb és leg
behatóbb érdeklődéssel viseltetnie mind ama intézmények iránt, 
melyek mezőgazdaságunk fejlődésének szolgálnak. Ezek közt a leg
első sorban áll a kisbirtokosok országos földhitelintézete, mely szo
lid és kitűnő vezetést; folytán tudvalevőleg derekasan megfelel a 
hivatásnak, mely Magyarország közgazdászali szervezetében neki 
jutott. Az intézet folytonos virágzásáról fényes bizonyítékot Mól- 
gíiltatiiak az 1891. évi mérleg adatai. Ezek szerint az intézet ál
tal 1 ngedélyezeii ő’/2 5 cs 4’/a százalékos jelzúlog-kÖlcBÖliök
10.321 100 forintnyi összeget érlek el s ezek 30 milliói megha
ladó értékű jelzálogok, valamint 2,045.644 forintot tevő tartalékok 
által a legkielégilóbb módon vannak fedezve. A mérleg összes té
telei az ügymenet előrehaladó fejlődését tanusitják, a mint a 
116.512 forintnyi lisztanyeremény is, mint ezen, mezei gazdasá
gunkra oly igen fontos intézet virágzásának jele alkalmas az összes 
közvéleménybuD a legjobb benyomás előidézésére, mely nézetünk
ben az intézet alapitói és ügyfelei is bizony nyal osztoznak. Az in
tézetnek Zomborban ügyvédje van. dr. Molnár Gyula személyében, 
a ki külcsöntkereső feleknek szívesen adja meg a szükséges tudni
valókét.

K Ö Z 0 A Z I) A SÁG. 
Életbiztosítási intézményeink.

Köz- és magángazdasági, nemkülönben társadalmi életünk
ben nem csekély fontosságú tényezőkként szerepelnek életbiztosí
tási iniézményernk, — talán legfőkép azért is, a mennyiben leg
sikeresebben érvényesítik a takarékoskodás elvét s magában rejlik 
a takarékpénztári miveleleknél dívó betét-gyűjtésnek concrét czélját. 
De tény az, hogy életbiztosítási intézeteink lehetővé teszik azon 
czél elérését, a mely minden családapa legfőbb életczélját ké
pezi t. i. övéinek javáról és jövőjéről gondos
kodni. S valamint az állam csak is úgy biztosíthatja létezését, 
femnaradását, életképességét és felvirágozását, ha polgárai léte biz
tos alapokon nyugszik, azaz azok anyagi és szellemi állapota kétségei 
kizáró módon kielégítőnek bizonyul, a társadalmi és gazdasági igények 
kiegészítésére, gyarapodására és fejlesztésére, úgy viszont csakis ott 
lehet szó a polgárok jólétéről, a hol a létező anyagi eszközök czél- 
tudatos és rationalis felhasználása systemalikus rendben és arány
ban eszközöltetik, a hol a takarékossági elv bizonyos arányok sza
bályszerűsége mellett jut érvényre és kifejezésre. Szükséges ehhez még 
a takarékossági elv folytonos érvényre jutása, vagyis a takarékosság 
folytonossága, ami annál könnyebb, minél systematikusabb a be- 
létfizetés rendje és a betétek arányossága.

Ezt a czéll legjobban érjük el életbiztosítási intézetenk 
által, a melyeknél betéteinket bizonyos meghatározott szabá
lyok betartása mellett systemalikus rendben és auyagi viszonya
inkhoz mért arányban betéteinket elhelyezzük, — a biz
tosított összeg elnyerése reményében. Maga a biztosított összeg oly 
kölcsönnek tekinthető, melyet vagy mi magunk, vagy hozzátarto
zóink vesznek fel bizonyos evek után s a melyet mi stipulált össze
gekkel betétekkel törlesztőnk. A részletfizetés megszűnik, mihelyt 
a stipulált véletlen — a haláleset — bekövetkezik, de rendesen ak
kor válik esedékessé a kölcsön is.

Az életbiztosítást legjobban a lutrihoz lehet összehasonlítani, 
a hol valaki előre meghatározott összegűt vesz fel ugyan rendesen 
előre megállapított idő kikötése mellűit, de legtöbb esetben a ki
kötöttnél el bb lejárandó időben, a mikor a véletlen — a halál — 
bekövetkezik.

Nálunk a társadalom minden osztályában nagyon lassan terjed 
a biztosilás - e kiváló fontosságú gazdasági tényező, mig más 
ullambaii az életbiztosítás már rég időtől fogva folyton gyarapodik, 
s ha gyarapodik nálunk a biztositási intézetek száma, azt a kül
földi biztositó társaságok növesztik.

A biztositó intézetek számának e gyarapodását csak öröm
mel üdvözölhetjük, mert e verseny csak a biztosítás áldásos intéz
ményeinek fejlődéséi és mennél szélesebb körökben elterjedését ered
ményezni.

Sajnos azonban, hogy a különféle külföldi társaságoknál tör 
vényeink a közönséget nem oltalmazzuk és a külföldi biztositóin- 
tézetek visszaéléseinek sőt önkényének van kitéve.

Nagyon szükséges volna tehát, ha a vasminiszter Baross ezen 
idegen társaságokat reformálná.

Muri ez ideig az alaptőke biztosilásuia csak 100000 frt, 
kívántatik, holott a biztosilék 2—3 százszoros, do még nagyobb 
összegek erejéig is vállalnak biztosításokat.

Magyarország legelső, legtekintélyesebb, de egyszersmind leg
biztosabb alapokon fekvő életbiztosító társasága az „Első magyar 
általános biztosító társaság*, a mely a külföld bármelyik első ran
gú biztositó társulatával bátran kiállja a versenyt. Lapunk legkö
zelebbi számában párhuzamot liuzunk a társaság és a külföld te
kintélyesebb társaságai közt, szolgálatot vélvén tenni ez állal olva
sóinknak.

(Folyt, köv.)



S Z I N H A Z.
Szombat, febr. 27-ikén „Fekete orvos,“ Veszpréiny 

Jenő jutalomjúlóka. Érdemes igazgatónk valóban megérdemelte azt 
n szép házal, melyet jitalomjátéka alkalmából kapott. Mert igazán 
csak a Veszprémy személye iránti rokonszenv v nzotta az embe
reket a színházba, nem az elavult, régi darab, melynek kezdetle
ges technikája, primitív bonyodalma a mai közönség igényeit mai
ki nem elégíthetik, s katasztrófája is (a bastille lerombolása, őrü- 
lés) csak a kevésbbé művelt ízlésű emberi képes lebilincselni.

V a s á r n a p, febr. 28-án „Ne hagyd magad Schlesln- 
gor4< másodszor, és pedig — s ezt jól eső kárörömmel konsta
táljuk, — csaknem egészen üres ház előtt. A sajat kárán majd 
csak megtanulja tán direktorunk (sajnos, elég későn), hogy a zom
bori közönséget nem lehet efiéle férezmuukákkal mulattatni.

Hétfőn, febr. 29-éu Halasiék jutalomjátékáúl egy kis egy
veleg, u. m. a „Párisi 6Iet“ második fölvonása, Murai „Virág- 
fakadás“-a, s végűi a „Szegény Jonathán“ második fölvonása. 
Halasi mint Raoul, Lacii és Jonathnn, Halasiné Serfő- 
zi Etel mint Gabriella és Molli, sőt a kedves kis Halasi 
Mariska is valóságos ovatióbau részesüllek, a minőt nem sokat 
látott még a zombori színház. Kél nagy koszorú és számos csokor 
volt a beköszöntő. Azután következett a sok lelkes taps és kihívás; 
végűi pedig negyven terilékú bankett a \ adászkürtben. Kész
séggel elismerjük a 11 a I a s i - párnak, főleg Halasinénak 
érdemeit, s örülünk is szívből a közönség lelkes ovatiojának ; mind- 
azáltal az igazság érdekében meg kell jegyeznünk, hogy a közön
ség lelkesedésén kivül volt valami szokatlan és mesterkélt is ebben 
az egész fogadtatásban. Mintha czélzatos tüntetés is vegyült volna 

a lelkesedés őszinte hangjai közé.
Kedden, márczius l-én a „Madarász41 előkészületei miatt 

nincs előadás.
B—gh.

Irodalom.
A kézi Lexikon kilenczedik füzete.
— Az Athencum kézi Lexikona. A tudományok enczik- 

jopédiúja különös tekintettel Magyarországra. Szakíéifiak közremű
ködésével szerkeszti Dr. Acsády Ignácz. Számos térképpel és 
rnü melléklettel. Budapest 1892. Kilenczedik füzet. A tudományos 
vállalatból, mely gyors népszerűségre vergődött, most jelent meg 
a kilenczedik füzet fényesen kiállítva s kel igen szép mümelléklelel. 
Az egyik a Brit szigetek nagy színes térképe, a másik az öt ember
fajnak színes képtúblúja. Maga a szöveg a Cseppfolyós — Degra
dálta közti anyagot öleli föl s igy e füzetben a C betű végét ér, 
s megkezdődik a I). Az egész füzetnek telejesen magyar jellege van 
merla.Cs Cz belükben alig van idegen auyag. A nagyobb czikkek 
közül Cseremiszek, Cserhát, Cserni Jővén a mohácsi vész után fel. 
..fekete czúr' Cs, Csiga, a. Csillagászattal Összefüggő czikk, Czizió, 
Csőr, Csorna Sándor, Csonka bég. Csont, Csörsz árka, Csőd. Csuvn- 
szök Curia, Cyrill. Czartoriszki, Czég, Czéli, Uzement, Czigányok, 
Czigány nyelv és költészet. Czim, Czimer. Czukor. Czukoripar éide- 
melitek figyelmet. Különösen czimer. czukor és czukorczikkek 
fogják az érdeklődök figyelmét felkelthetni. Ép oly gazdag és érde
kes a C betű. Itt a Calra Dal. Dalmaczla, Danis, Dante. Darwin 
és Darwinismus, Daun stb. czikkek tűnnek ki. A fűzet legérdeke
sebb czikkei közé tartoznak a Deákczikkek : Deák Ferencz. Deák- 
mauzóleum, — párt, — szoba. — szobor » más, valumint Deb
reczen is, mellyel valami tizenkét czik áll kapcsolatban. Melegen 
ajánljuk az igazán népszerűén, a magyar közönség igényeit telje
sen számba vevő vállalatot a közönség pártfogásába. Összesen 40 
fizelből fog állani, melyek kél hetenként jelennek meg : egy füzet 
ára 30 kr A legczélszerübb 10 fOzelenkinl á 3 frl előfizetni, mely 
összeg az Athenaeum kiadóhivatalához Bpeslre küldendő. Külön
ben kapható minden könyvkereskedésben is.

* Elavult térképek kisebb, különösen szegény feleke
zeti iskolák falain néha-néha Magyarországnak olyan térképein 
akad meg az ember szeme, a melyek valóságos történeti becsű 
régiségek. Hogy azután ilyenekről bajos megtanulni Magyaror
szág mostani politikai állspoljat, az teimeszeles. A közoktatásü
gyi miniszter most felhívta az összes felekezeti főhatóságokat, 
hogy h nn nnyibeti iskolaikban ilyen elavult térképek találtatnának, 
távolítsák özeket.

Bret Harte, az utolérhutetbn amerikai itó, ki még loly• 
vast bulimiái"* tevékenységgel bocsátja közre kisebb nagyobb mű
veit, az utóbbi időben kevesebbet főidül meg a magyar olvasókö
zönség • lőtt, részint tab u azért, mell a francija legények mind 
jobban terjeszkednek, részint pedig azért, mell Bret Harte tömör 
stílusát az angolból fordítók közül is csak kevesen tudják megér
teni. annál kevésbbé pedig visszaadni. Nagyobb munkái azonban 
mind megjelentek magyarul is. es az Egyetemes Kegénytár kiadó 
érdemes dolgot cselekednek es valódi szolgálatot lettek a magyar 
olva.sóközöiíMgnek. midón a hírneves iró egyik legújabb remekét 
Yerba Buena cziinmel kiadtak Fái Béla fordításában s vele a re
gényt i színvonal .1 és élteket csak emelték. A regény San Fiati- 
ciskóbili játszik, e bámulatos gyorsasággal Hagygyá lej ődol város
ban, olt az arany Kapu mellett, s személyei részben még a régi 
városalapitók, részben az uj idők emberei. Olyan pompás, igazi 
amerikai alakot, mind Rendiétől) ezredes, az Eldorádó-bank igazga
tója. m gn Bret Harte is keveset teremtett még, s elbeszélésének 
dr.niai ereje és meglepő fordulatai bízvást versenyeznek korábbi 
műveivel. Bajos leány alakja, ki a “Yerba Buena" nevet viseli, 
meg . I|o\v,vid Kei", ki a regi San Franeiskobaii a női elemnek 
Úgyszólván egyetlen képviselője, a művészet legnagyobb lökétates- 
ségével vannak rajzolva. Egy modern fraliczia pszichologus-regény- 
iró kötetekre laposilolta volna el azt, a mit Bret Harte a maga 
egyszei0-éjeln n másfél kis kötetben elmond. Az Egyetemes Re
gényt ír VII t rlblynllinlink 6. és 7-ikl kötete foglalja magában 
Bret Harte <■ nagy éidekű művét, a toldalékul Birs. Hurgeiloidiiak, a 
mai legkedveltebb angol asszony-irónak egy elbeszélését közli: ,.A 
kis makrauc/os" cziinmel, mely csupa elevenség, tűz és kedvesség. 
A kel kötet ára es nos piros VtiMunköléslieil 1 frt.

— A „Magyar Géniusz4* u boti száma is remek kiállítás- 
bán jeleni meg. E fétiyos lap minden száma megannyi meglepetés. 
Képei s lurlamu olyan változatosak. alkalmiságukmU fogva annyira 
érdekesek, hogy a .Magyar Géniusz**-szál már ma sem vetekod- 
hetik egyetlen hasonló magyar vállalat sem. mig a .Magyar Gé
niusz44 határozottan kiállja a versenyt bármely külföldi illusztrált 
lappal is. Az e héten megjelent számnak főérdekessége az új kep- 
viselőház arczképcsoportoznla. Az első sorozatban 56 képviselő arcz- 
képéről találkozunk, és ugyanannyi jelenik meg ezután minden lü- 
zetbeu. E számban találjuk báró Bánfly Dezső arczkepet. Vaszary 
Kolos liorczegprimástisk egy 30 év előtti sikerüli képmását men
tésen, magyar nudrágos s e számban van bemutatva Hegyi Antal 
csongrádi plébános megrajzolt arczképe is. A színház rovatban a 
Margittay .Asszony nem számit- ezimü uj darabjáról szóló refe- 
rádát Margittay Tihamér kedves festőnk három illuszirácziója di
sz siti. — A ‘,Magyar Géniuszára előfizethetni bármely m<|on, 
miután uz eddig megjelent számok raktáron vannak. Előfizetési urak 
egész évre 10 frt, fél évre 5 frt, negyedévre 2 frt 50 kr. Szerkesztő
ség és kiadóhivatal: Budapest, Kerepesi-űl 14. szám.

N YILTTÉR. >
Tekintetes Szerkesztő' Úr.l

Szíveskedjék becses lapjában helyt adui a következő nyilat 

kozatnak :
Nyilatkozat.

Alulírottak ezennel űnnpélyesen kinyilatkoztatjuk, sőt szükség 
esetén eskületétel mellett bizonyíthatjuk, miszeiini u .Zotnbor és 
Vidéke44 czimú 16-ik számú lapban megjelent s vuhimint közsze
retetben és tiszteletbeli ulló aljegyzőnkre vonatkozó czikkhen fel
hozott állítások — melyek egyedül ő reá irányulnak — teljesen 
valótlanok s igy felhozott állításait nem tekinthetjük egyébnek, mint 
rágalmazásnak avagy a bosszú művének.

Kell Garán. 1892. évi február hó 27-én

P. H.[. Előttünk: Milyacskl Elek,
Gatty Mihály, lauitó.

biró. Karairlcs Jukub.
JNsrnovlő Andris, Merkler József,

közs. esküdt. Vogl János, 
Fiunk Antal, 
Mlnlch János.

♦) Az ezen rovat alatti közleménynek annál készségese adunk helyet, 
inért Ingunk 16-iki számúban P Pofozkodó ferblizők** ezíine alatt hozott hírben 
foglaltak valótlanoknak bizonyultak Ez alkalommal azon kérelmet intézzük tu
dósítóinkhoz, hogy nekünk csak u valóságnak megfelelő tudósítást teljes t<- nek

*) E rovat alatt közlőitekért neiu vállal felolőssénul a szerk.

Egész selyem, mintázott Foulardoliat m.-te- 
rettként 85 krtól egész 4 Irt 65 kiig (mint egy 450 különböző 

| árnyalatban) megrendelt egyes öltönyökre vagy egesz vegekben 
is szállít házhoz postabér- és vámmentesen Honneberg G. 
(cs. és kir. udvari szullitó) selyemgyára Zürichben. Min
ták póstafordulóval küldetnek Svájciba czimzetl levelekre 10 kios 
bélyeg ragasztandó __________________ |h-)

H i r d jj t é s e k.
Urak,

a kik nemi gyengeségben szenvednek, kérjék a Volta ta
nár után szerkesztett, minden államban szabadalmazott „RE- 
FECT0R“ galv. elcctr. készülékről szóló Mustrált könyvet 
önhasználatra. A testen való ártalmatlan viselést biztosítja. 
Legtöbb orvos áltál kipróbálva, ajánlva és rendelve. /X zsebben 
kényelmesen elhelyezhető. Röpiratok ingyen (boríték alatt io 
kros bélyeg ellenében)

THEO BIERMANNS. electrotechnicus
által,

’íécs I. SchukTstrMs.se 18.

Magyar 4) királyi

ORSZ. KÖZPONTI MINTAPINCE
kizárólagos elárusltásl képviselet

Budapest, mérleg-utca 4. sz.,
ajánlja

kitűnő minőségű palackborait
,_4 Borok hordókban is szállíttatnak, 

ingyen óh bernienlv<*.

Szenved Ön köszvényben, rheumában, általános ideggyöngeségben, neu- 
ralgiában, hiányos vérkeringésben, ide.o.s gyoinorgyengességben, fejhez való 
congestiókban, bénulásban, álmatlanságban, derékfájdalmakban, 

íiátg’eriricz-za.varokL'ban 
akkor kérje a tisztelet-okmánnyal megkoronázott, KÖLN-, WELSBEN- óh STUTTGARTBAN 
arany éremmel kitüntetett és Ausztria-Magyarországban cs. és kir. ki/,, szabadalmazott galvano-, 
eleklro- magiieiicusan haló

Frottirozó-készülékröl
irt kitűnő művet, mely a készülék hatásáról, alkalmazásáról és eredményéről felvilágosítási ad. A készülék ára 
12 írt. A kitűnő művet használati utasitásokkal ingyen és portóinenleseii megkapható a feltaláló

_________ Theo Biermanns electrotechnicus BÉCS, L SCHULERSTRASSE 18. sz. a. gyárában. il, i«

Ublát Károly könyvnyomdájából, Zomborban,

8
ért é.>

I

fit 50 kr.
ri..>n.s nif v.m adatik lm//. A !< gj<.l.b<-i'.-dméiiy- 

gyártmányért jótállók. W

Spiritus-megtakaritás &
érhető el HZ éli f.díllmiilliail.iii erösltö-csseiiczlúiiimnl Q 
H pálinkánál. Ez. a/, italoknak kellemes és jó izt ad é.s m 
csak iiiilnm kapható. Egy kiló ára 3 frt 50 kr. M 
(600—1000 lile!) használati utasítás ingyen. W

E/.iii külöiilei-ességrkeii kivül ujil.lum még kil- W

OKH< ‘IK'X.iií i Ilin í . Q
Kuni, Cognac, val.i ■ int ilqucurck gy irtására, stb. 
lolülinulhallaii engedmény nyel. Reczipék ing ven adatunk, m 
árjegyzékek ingyen. A\

Fóliák Károly Fülöp
Essenz-külöiitagüsségek gyára Prága. ,r—5u w

„ Solid helyettesek kerestetnek. w

Orvosi és ügyvédi e/.lintámlák olcsón.

<9

"2.
s
.3

Öntiitt és IrotI

cxiintálblákat,
c?xim<‘i*olíot, ytH.MXilóliíit, <li- 

WXJtÓKÍ OírJ lík'<‘lí<‘t
és minden SZAKBELI munkaiatokat fest, készít és 

ad kölcsönbe

ENGEL I).,
Hungária zászlógyár-, czim-, czimerfestészet és dí

szítési vállalat

BUDAPEST
IV. gróf Karol) i-uteza 26. gyár IV. Magyar-ulcza 23.

Árjegyzék franko. j.*

Zenélő tűzijáték.

Egylrtl Jelvények.

A LEGÚJABB és LEGOLCSÓBB
POLITIKAI .•» KÖZOAZIIASÁOI NAPILAP

Laptulajdonos:
Dr. FENYVESSY FERENCZ orsz. képviselő.

Előfizetési árak: Egész évre..............................12 frt.
Félévre.....................................6 írt.
Negyedévre............................... 3 frt.

A „MAGYAR LJSÁG‘‘ jeles politikai, köz- és mező
gazdasági, társadalmi és szépirodalmi ezikkeken kivül Állan
dóan két kitöltő regényt közöl.

A „Magyar Újság4* kiadóhivatala egész éves 
és féléves előfizetőinek azt az Állandó kedvezményt nyújtja, 
hogy a „Magyar L'JsAg4*

VALAMENNYI SORSJEGYEIRE, 
mely Magyarország é.s Ausztria összes törvényesen engedé

lyezett sorsjegyeinek két csoportjából Állattak 
és a Magyar leszámítoló és I'énzváltóbanknal letétbe helyeztettek, 

játszanak és évenként és csoportonkint 65, 
tehát 130 húzásban részesülnek és csoportonkint 3’/,, tehát 

összesen
7 millió nyereményre jótszauak.

A felosztás u v történik, hogy a „Magyar L’JsAg4* mind
azon esetben melyben valamelyik sót egye kihuzatilc, a nyere- 
mén)összeg felét előfizetőinek engedi At, oly formán, hogy 
egyik budapesti kir k< /jrgy/<» e'őtt egész éves előfizetői sorából 
30, s féléves előfizetőiből 20 sorsoltatik ki Ezen 50 előfizető között 
os/.tatik szét az egész nyeremény fi ié.

Mutatványszámokat kívánatra ingyen küld

„M A (i Y A R U J 8 Á fl“
1-4 kiadóhivatala

SchukTstrMs.se

